

КОМАНДОР Енисейских берегов

95-летию города Лесосибирска посвящается
17 января этого года отмечался 105-летний юбилей со дня рождения Филиппа Яковлевича Бабкина, уроженца деревни Маклаковой Енисейского уезда и губернии, впоследствии государственного и партийного деятеля, члена ВЦИК с 1922 года и до конца жизни, которая, к сожалению, была весьма короткой, но яркой и содержательной, о чем и рассказывает настоящее повествование.

Итак, родившись в январе 1894 года в семье крестьянина Якова Макавеевича Бабкина, занимавшегося земледелием. Хозяйство, не обесценивающееся из-за 7 человек даже прожиточного минимума, в конце прошлого столетия вынуждает отца семейства пойти на заработки магросом на пароход.

К сожалению, сведений и документов ни об отце, ни о матери Филиппа Бабкина не сохранилось, разве что воспоминания его племянницы Октябрьны Васильевны Поля. По ее рассказам: «...мама Филиппа Яковлевича — Александра была женщиной очень статной и видной с величавой заплетенной косой, испускающей ниже пояса, что придавало ей женственность и обаяние и вызывало зависть у окружающих».

Случилось так, что в возрасте 6-7 лет пятеро детей Бабкиных остались круглыми сиротами, потеряв в 1901 году почти одновременно обоих родителей. Нелегкая жизнь с самого малолетства была отведена роковой судьбой Филиппу Бабкину. С 8 лет паренек наливается в батраки у местных крестьян, дабы обеспечить себе жизнь и выработать самостоятельность, решимость и мудрость, которые явятся основными качествами на всем его жизненном пути.

Судьба немилосердно, словно в пучину бросала молодого юнца, проверяя его на выдержку и терпение, выковыряла из него импрессионистический кристалл. Едва достигши 11-летнего возраста мальчик был увезен на золотые прииски, где работал на производстве по изготовлению заплеков. И не однажды он избивал себе пальцы и руки, из которых сочилась кровь и долго не заживали раны, потому что о лечебных процедурах говорить не приходилось. Заболел, значит лишился работы. Суровое время — жесткие законы и правила золотопромывальников выкрисывали у парня стойкость и мужество, которые затем ему весьма и весьма пригодятся.

Затем с 13 лет и до военной службы юноша бороздит на енисейских пароходах, первоначально чернорабочим, а именно солят рыбу, стоит на вахте у лопыхающего и чумазого парового котла, обеспечивает погрузку и выгрузку пароходов. И, наконец, к 19-летнему возрасту получает квалификацию слесаря, которая поднимает его до помощника машиниста. Путь рабочего, закаленного в трудностях парня, при-

водит его к участию в забастовке на одной из зимовок пароходов.

На военную службу его призывают в 1915 году. В качестве рядового он служит в Иркутске, где его и

енисейские просторы, тогда красногвардеец Филипп Бабкин. Здесь в Маклаковой он возобновляет свою работу на пароходах, где неустанно, с присущей ему энергией и отвагой ведет работу в судовом ко-

вении, обладающего даром интересного рассказчика и друга с детства Василия Дмитриевича Петухова: «...Филипп Бабкин играл на тальянке (гармошка) лучше меня. Он ее перерабатывал и в таком поло-



Стоят: Василь и Филипп Бабкины. Сидят: сестра Бабкиных, Серафима Бабкина (Попова), мальчик неизвестен, дочь Лина

застав февральская революция 1917 года. С самого начала молодого, кипучего и страстного борца за справедливость рота, в которой он служил избирает в военный Совет солдатских депутатов, который впоследствии слился с Иркутским Советом рабочих депутатов. В то время Филипп Бабкин проявляет себя активным и деятельным революционным агитатором и пропагандистом.

Осенью 1917 года, во время службы на западном фронте (в период империалистической войны 1914-1918 гг.) в 7 Сибирском полку его избирают в полковой комитет, где он организует парт. ячейку большевиков и избирается председателем. В партию большевиков его принимают 2 ноября 1917 года, буквально накануне Октябрьской революции.

Буквально через несколько месяцев 24-летнего, закаленного в боях империалистической войны молодого человека, набравшегося опыта в боях, партийных комитетах и Советах демобилизуют из армии. И возвращается в родные

минете и состоит в Красной гвардии, притом плавая на пароходе «Сокол».

После падения Советской власти в Енисейской губернии летом 1918 года, стаяя себе ореол лидера, активно ведет подпольную работу по организации распыленных по селам и деревням Енисейского уезда красногвардейцев, а также рабочих Маклаковского ледосильного завода.

События гражданской войны, партизанского движения 1919-1920 годов выдвигают Филиппа Бабкина на командирские посты. Отличные знания военного искусства, применяемые опытным командиром в период партизанского движения по мере восстановления Советской власти, а также опыт партийной работы двигают его на руководящие посты. Данный период описан в газете «Воареня» №5-7 за 1999 год.

Именно благодаря энергичной активности и организаторским способностям, пройдя боевой и партийный путь, пережив при этом ранение в октябре 1919 года, когда на Тасовском фронте со своим эскадроном он нанес стремительный удар в тыл противника и решительной атакой вынудил врага в панике отступить, Филиппа Бабкина заслуженно признают, ситая его общей любовью и душой армейского Совета.

По окончании гражданской войны наш герой целиком и полностью посвящает себя советско-партийной работе первоначально в Енисейске, затем в Туруханском крае, Красноярске, Сибири и в Москве. В период войны с Врангелем, осенью 1920 года, проверенный в боях за Отечество и гнездо свое родное, согласно призыву Сибирского военного округа Филипп Бабкин формирует добровольческий батальон красных партизан и принимает участие в разгроме антантовского генерала (Антана — военный блок в составе империалистических государств против Советской России). В конце 1920 года Бабкин руководит успешной операцией по подавлению кулацкого восстания полковника Афилатова.

На этом боевая легитимность беспартийного и энергичного Филиппа Бабкина заканчивается и начинается бурная деятельность в театре гражданских событий, которые приводит его к трагической гибели в кровавом 1937 году.

О нем сложены и ходили среди местного населения легенды и повествования. Вот одна из них. По рассказам неугомонного и известного гармониста, макаловца, участника событий партизанского дви-

жения наирывал лучше меня». Это повествование передал автору настоящей публикации ныне здравствующий гармонист и друг Василия Петухова, Петр Васильевич Переломов. Вот, по истину народные сказания, которые сочетаются с фольклором российской-сибирских сказаний, возвышаясь преимущественно своего героя, выделяя его из общей народной массы, создавая ему ореол чудодействия.

Итак, с 1920 года Филипп Бабкин избирается председателем уездного Енисейского революционного комитета и одновременно заведующим управлением Красноярским рев. комитетом. Назначается заместителем председателя Енисейского исполкома.

Радею за своих земляков, прикладывая всю свою могучую энергию енисейско-ангарской завязки, пользуясь непререкаемым авторитетом среди земляков и более того, Филипп Яковлевич за неустанное дей-

ствие в строительстве и восстановлении после гражданской войны в Енисейском уезде и губернии народного хозяйства, за активность в партийных рядах на IX Всероссийском съезде Советов выдвигается членом ВЦИК с 1921 года. Это при одном классе церковно-приходского образования.

В анкетном листе X Всероссийского съезда Советов рабоче-крестьянских красноармейских и казацких депутатов, уже после IX съезда Советов, в графе «Образование» будут подчеркнуты Филиппом Бабкиным слова «Низшее, читает и пишет».

Право, как во времена Петра Великого. Коли мозги на должном месте, то и путь тебе, голова палатная, то есть государственная и лествица на посты страны Советов, который сам вывелся трудом и талантом своим сибирского самодеятеля. Ох уж эта Сибирь-матушка. Вот за нее-то и отдает жизнь свою

наш герой из деревни Маклаковой и сложит голову буйною сьюю, надорвавшись.

С 1924 года Филипп Яковлевич находится на посту председателя Туруханского (край) райисполкома. Здесь вместе с ним работали его земляки зав. отделом местного хозяйства Петр Яковлевич Ким, обесценившим торговлю занимался Степан Ильич Накладов, здесь же работал Иван Кузьмич Игнатов и Н.Л. Савенко. Все они макаловцы.

Большое внимание уделялось не только местному русскоязычному населению, но и малым народным племенам: остякам, эвенкам, тунгусам. Сразу же среди местных народов стали организовываться Родовые Советы — выборные органы по примеру сельсоветов.

Ветеран партии большевиков, полковник в отставке 1905 года рождения, проживавший в начале 1990-х годов в Иркутске Михаил Шорохов в переписке со мной, отвечая на мои вопросы отправил для музея свои воспоминания, в которых отмечает: «На поляне высокогорья Нижней Тунгуски собрались на собрание эвенки. Мы с Анатолием Гладковым, секретарем комсомольской ячейки решили посмотреть и послушать это собрание. У руководителя собрания на тужурке из серого солдатского сукна увидел прямоугольный размер примерно 10 на 8 сантиметров из черного бархата, посередине пятиконечная звезда из красного сукна, в центре которой серп и молот, вокруг буквы СССР, над звездой красное знамя, а над ним факел».

Это были знаки различия у председателя родового Совета, которые с гордостью рассказали русско-советским друзьям о том, как прошлой зимой председатель Туруханского исполкома Бабкин выдавал им эти знаки. Эвенки наперебой говорили, что они теперь хорошо стали жить: «Союзка-русский за псаца дает много товаров: сухарь, сушку, табак, дробь, по-

председатель родовых Советов.

По своему характеру наш земляк обладал не только высоким профессионализмом и широким общением с многими государственными и партийными деятелями, а также деятелями науки и культуры. Выросший среди смельчаков и образованных людей, еще со времен гражданской войны он был близко



Отличительный знак, эмблема для председателей родовых Советов северных народов, 1924 г.

знаком с крупными революционерами и руководителями партизанского движения: А.Д. Кравченко, П.Е. Шетинкиным, Аркадием Гайдаром (Голыковым), писателем Петром Поликарповичем Петровым, видными северными полиграфистами и учеными. И, наверно, ли следует говорить о том, что по долгу своей работы неутомимый и вездесущий Филипп Яковлевич, находясь на Всероссийских съездах в Москве, а затем работая в комитете Севера при ВЦИК постоянно общался с деятелями Советского правительства.

Трезвый и цепкий ум, живая мысль невольно располагали к себе каждого, с кем он так или иначе находился в общении. Особенно его любил земляки.

Раза можно было в такого парня не влюбиться. Произошло это в 1923 году, когда с молодой и женственно-миловидной дамой своего сердца Серафимой Поповой из Енисейска Филипп Бабкин соединил свою судьбу яркую и приятную, словно огонь факела, но быстро сгоревшую, словно свеча и трагически закончившуюся, но незведомо это им было тогда.

В Туруханске в 1927 году у молодой и счастливой тогда пары появилась дочка, которую они назвали Февралейной, хотя все ее звали Линой, вероятно отдавая дань моде того времени, в документах было записано Февралина. Супруга Филиппа Яковлевича, Серафима Сосипатровна Бабкина (Попова) была в то время довольно энергичной и активной комсомолкой, затем освоила профессию медработницы и трудилась фельдшером. Она вспоминала впоследствии: «Я встретила того самого легендарного партизанского командира, о котором впервые услышала совсем девочкой от брата Николая и стала его женой...» Жили эти прекрасные души и сердцем молодые люди дружно и достойно, хотя разница в возрасте составляла 9 лет.

Когда появилась на свет дочка Лина, правда она родилась на седьмом месяце беременности, они нежно и ласково опекали свое малое чадо и, словно откликлись на любовь своих родителей, девочке суждено было выжить. «Ее выхледили в пуху гари на печи, — вспоминает племянница отца семейства Октябрьна Васильевна. — Это была очень милая и очаровательная девочка». О чем красноречиво говорит нам фотография, на которой ребенку, находящемуся среди родителей, 3-4 года.

Безусловно отец семейства был очень рад своему приобретению в семье, крепко любил и лелеял Линочку до конца своих дней, вероятно предчувствуя нелегкую и трагичную судьбу своего крылышка родного.

(Продолжение следует)
Александр ШАЙТ,
директор музея Леса



Шорохов Михаил Николаевич, работник ОГПУ в милиции, соратник Ф.Я. Бабкина. Фотокопия с фотографии 1927 г.

XIII Всероссийский Съезд Советов.
Анкетный лист № 281/105.
МАНДАТ № 281/105.
1. Фамилия, имя и отчество: Бабкин Филипп Яковлевич
2. Псевдо: Лина
3. Возраст (точно или около): 33. 20 лет
4. Оценки и награды: 1912 год, 1913 год
5. Образование: Высшее образование
6. Место рождения: Иркутская губерния
7. Место рождения родителей: Иркутская губерния
8. Образование родителей: Высшее образование
9. Образование: Высшее образование
10. Место рождения: Иркутская губерния

Анкетный лист Ф.Я. Бабкина на XIII Всероссийском съезде Советов, 1927 г.